

# САМАРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

годъ пятьдесятъ первый

№ 5-й. 1-го Марта 1917 г. № 5-й.

Выходятъ два раза въ мѣсяць.

Цѣна годовому изданію съ пересылкой пять рублей.

---

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Горе тому, кто препирается съ Создателемъ своимъ,  
черепокъ изъ черепковъ земныхъ (Исаи 45, 9)!

Въ № 267—2145 Самарской газеты „Волжское Слово“ за 1914 годъ помѣщена выдержка изъ статьи П. Боборыкина, напечатанной въ Биржевыхъ Вѣдомостяхъ, подъ заглавіемъ: „гдѣ Европа?“ Авторъ статьи, между прочимъ, говоритъ: „настанетъ такой день, когда вся истинно культурная Европа разразится однимъ могучимъ призывомъ: смерть смерти! Да будетъ проклята всякая человѣческая война! Не дожилъ всего четыре года до этой войны нашъ врагъ всякаго насилія—яснополянской вѣроучитель. Какъ бы онъ ополчился на это нечестіе, на это озвѣрѣніе, возведенное въ геройство! Онъ навѣрно обратился бы къ главному виновнику ужасающей бойни, къ нѣмецкому верховному вождю, пораженному маней величія. Быть можетъ, ему удалось бы разбудить въ немъ совѣсть, погрязшую въ гущѣ жестокосердіе и полубезумнаго тщеславія“.

Что слышится въ подобныхъ разсужденіяхъ? Слышится невѣріе въ Божественный промыслъ, слышится

гордая и неосновательная мечта раздавить навѣки смердящее чудовище войны. Слово Божіе насъ ясно увѣряетъ, что войны бывають не безъ допущенія Божія Святой пророкъ Давидъ говоритъ: Богъ и смиреннаго видитъ и гордаго знаетъ издали. Если я пойду среди напастей, Ты оживишь меня, прострешь на ярость враговъ моихъ руку Твою, и спасетъ меня десница твоя (псал. 137, 6, 7). Какъ ясно Богъ выразилъ, чрезъ пророка, свое промыслительное дѣйствіе въ дѣлахъ войны. У пророка говорится: „Ассуръ (Ассиріяне)--жельз гнѣва Моего и бичъ въ рукѣ его Мое негодованіе! Я пошлю его противъ народа нечестиваго и противъ народа гнѣва Моего, дамъ ему повелѣніе ограбить грабежомъ и добыть добычу и поцирать его, какъ грязь на улицахъ“. Но чтобы Ассуръ не приписалъ завоеваніе народовъ своему уму и силѣ, Богъ выразилъ, что безъ Его соизвол. ничто въ мірѣ не можетъ совершаться. Онъ говоритъ: „величается ли сѣкира предъ тѣмъ, кто рубить ея? Пила гордится ли предъ тѣмъ, кто двигаетъ ея? Какъ будто жельзъ возстаеъ противъ того, кто поднимаетъ его; какъ будто пила поднимается на того, кто не дерево? (Исаи 10, 5—15)“. Богъ управляетъ народами какъ полновластный Владыка и вмѣстѣ съ тѣмъ какъ милосердый Отець семейства. Вотъ разительное на то пророческое откровеніе „Слово, которое было къ пророку Іереміи отъ Господа: встань и зайди въ домъ горшечника; и вотъ, онъ работалъ свою работу на кружалѣ. И сосудъ, который горшечникъ дѣлалъ изъ глины, развалился въ рукѣ его; и онъ снова сдѣлалъ изъ него другой сосудъ, какой горшечнику вздумалось сдѣлать. И было слово Господне ко мнѣ: не могу ли Я поступить съ вами, домъ Израилевъ, подобно горшечнику сему? говоритъ Господь. Вотъ, что глина въ рукѣ горшечника, то вы въ Моей рукѣ,



домъ Израилевъ. Иногда Я скажу о какомъ-либо народѣ и царствѣ, что искореню, сокрушу и погублю его; но если народъ этотъ, на который я это изрекъ, обратится отъ своихъ злыхъ дѣлъ, Я отлагаю то зло, которое помыслилъ сдѣлать ему. А когда скажу о какомъ-либо народѣ и царствѣ, что устрою и утвержу его; но если онъ будетъ дѣлать злое предъ очами Моими, не слушаться гласа Моего, Я отмѣню то добро, которымъ хотѣлъ облагодѣтельствовать его (Иерем. 18, 1—10)“. Что бы сказалъ, прослушавъ изложенное слово пророка, восхваляемый де небесъ Левъ Толстой? Конечно, онъ сказалъ бы то же, что говорили и прежде его, подобно ему невѣрующіе въ Бога и Его всеильный промыслъ. Когда пророкъ Моисей и Ааронъ сказали Египетскому царю Фараону, что Господь Богъ повелеваетъ ему отпустить народъ Еврейскій, тогда Фараонъ сказалъ: „кто такой Господь, чтобы я послушалъ голоса Его и отпустилъ сыновъ Израиля? Я не знаю Господа и Израиля не отпущу (Исх. 5, 1, 2)“. И теперь наши безбожники произносятъ подобныя рѣчи. Не хотятъ вѣрить, что Богъ попустилъ теперь ожесточенную и кровопролитную войну въ наказаніе насъ за наше невѣріе и беззаконія. А потому намъ слѣдуетъ осмысленно объ этомъ подумать и сердечно раскаяться въ своихъ грѣхахъ и начать исправленіе нашей грѣховной жизни: милосердый Богъ помилуетъ насъ. Чрезъ пророка Богъ говорилъ о народѣ Израильскомъ: „походите по улицамъ Іерусалима, и посмотрите и развѣдайте и поищите на площадяхъ его, не найдется ли человѣка, нѣтъ ли соблюдающаго правду, ищущаго истину? Я пощадилъ бы Іерусалимъ (Иерем. 5, 1)“. Вотъ какъ милосердъ къ людямъ Господь: ради одного праведника Онъ пощадилъ бы цѣлый народъ. Въ другой разъ Богъ говорилъ пророку; скажи ко

всѣмъ городамъ Іудей, приходящимъ на поклоненіе въ домъ Господень, всѣ тѣ слова, какія повелю тебѣ сказать имъ; не убавь ни слова. Можетъ быть, они послушаютъ и обратится каждый отъ злого пути своего, и тогда Я отмѣню то бѣдствіе, которое думаю сдѣлать имъ за злыя дѣянія ихъ (Іерем. 26, 2, 3)“. Господь всечасно заботится предотвращать людей отъ грѣхопадений и скорбныхъ послѣдствій грѣхопадений.

Вотъ, и у насъ часто проповѣдуютъ, по своей священной обязанности, слово Божіе Архiereи и священники собравшемуся народу въ храмъ Божіемъ; но немногіе слушаютъ проповѣдь и принимаютъ ее къ сердцу, а большая часть не любятъ слушать церковную проповѣдь и нерѣдко ровшутъ на проповѣдника. И послѣ такого небрежнаго отношенія къ наученію Божественному, послѣ многочисленныхъ и непрестанныхъ прегрѣшеній мы иногда роищемъ на Бога и сѣтуемъ на то, что Онъ наказываетъ насъ. Богъ говорилъ, чрезъ пророка, народу Израильскому „что воніешь ты о ранахъ твоихъ, о жестокости болѣзни твоей? по множеству беззаконій твоихъ Я сдѣлалъ тебѣ это, потому что грѣхи твои умножились (Іерем. 30, 15)“. Самое печальное состояніе народа, когда развратившіеся люди сего народа не вразумляются наказаніями Божиими. „Во что васъ бить еще“, говорилъ Богъ, развратенному народу Іудейскому, „продолжающіе свое упорство? Вся голова въ язвахъ, и все сердце исчахло... Еслибъ Господь Саваоѣ не оставилъ намъ небольшого остатка, то мы были бы то же, что Содомъ, уподобились бы Гоморрѣ (Ис. 1, 5, 9.)“. Праведный Іовъ говорилъ: „Вотъ доля человѣку беззаконному отъ Бога, и наслѣдіе, какое получаютъ отъ Вседержителя притѣснители. Если умножатся сыновья его, то подь мечъ; и потомки его не насытятся хлѣба (Іов. 27, 13, 14)“.



А потому, все наше счастье, все наше благоденствие, вся наша сила зависятъ отъ того, будетъ ли мы твердо вѣровать въ Бога и исполнять Его заповѣди. Святой пророкъ говоритъ: „Уповайте на Господа во вѣки; ибо Господь Богъ есть твердыня вѣчная (Ис. 26, 4). Господи, Ты даруешь намъ миръ; ибо и всѣ дѣла наши Ты устрояешь для насъ (26, 12)“. И другой пророкъ говоритъ: „благословенъ человекъ, который надеется на Господа, и котораго упованіе Господь (Иерем. 17, 7)“. Псалмопѣвецъ говоритъ: „Господь крѣпость народа своего и спасительная защита помозанника Своего (Псал. 27, 8). Господь дастъ силу народу Своему, Господь благословитъ народъ Свой миромъ (Псал. 28, 11). Съ Богомъ мы окажемъ силу; Онъ низложитъ враговъ нашихъ (Псал. 107, 14). Не спасется царь множествомъ воинства; исполина не защититъ великая сила. Душа наша уповаешь на Господа; Онъ помощь наша и защита наша (Псал. 32, 16, 20). Если бы не Господь былъ съ нами, да скажетъ Израиль (и всѣ вѣрующіе въ Бога), если бы не Господь былъ съ нами, когда возстали на насъ люди,—то живыхъ они поглотили бы насъ, когда возгорѣлась ярость ихъ на насъ (Псал. 123, 1, 2, 3)“. Праведный Товитъ давалъ весьма поучительныя завѣщанія своему сыну: „благословляй Господа во всякое время и проси у Него, что бы пути твои были правы и всѣ дѣла и намѣренія твои благоуспѣшны, ибо не одинъ народъ не властенъ въ успѣхѣ начинаній, но Самъ Господь ниспосылаетъ все благое, кого хочетъ, уничижаетъ по Своей волѣ. Помни же, сынъ мой, заповѣди мои и да не изгладятся онѣ изъ сердца твоего (Тов. 4, 19)“. Вотъ прекрасный примѣръ родителямъ: нужно учить дѣтей словомъ и примѣромъ своей жизни, вѣрѣ и благочестію въ духѣ христіанскомъ, а не въ духѣ незваннаго вѣроучителя

Льва Толстого. Нужно твердо помнить всѣмъ православному сынамъ Россіи, что „праведность возвышаетъ народъ, а беззаконіе—безчестіе народовъ (Притч. Сол. 14, 34)“.

Протоіерей *Николай Русаковъ*.

---

### Изъ дневника священника Самарскаго уѣзда.

9-го февраля. Вчера получилъ отвѣтную телефонограмму отъ учителя с. Кошекъ, коей онъ сообщаетъ, что „вѣдомости для раздачи учебниковъ не получены и учебники не раздаются“. А какъ хотѣлось было въ свободные дни масленой недѣли съѣздить за книгами, чтобы хоть къ концу учебнаго года раздать дѣтямъ книги, а то вѣдь на 3—4 учащихся одна книга, да и та безъ начала и конца. Какъ дѣти, такъ и учительница уже потеряли всякую надежду получить на текущій учебный годъ книги, тѣмъ болѣе, что я еще въ первыхъ числахъ декабря мѣсяца обрадовалъ ихъ, сказавъ, что учебники уже въ Кошкинской школѣ и мы, о. о. завѣдующіе (прибывшіе 2 декабря на Пастырское собраніе) полюбовались на нихъ, но получить ихъ не могли, такъ какъ не была получена изъ Уѣзднаго Отдѣленія раздаточная вѣдомость.

Послѣ этого черезъ мѣсяць я опять былъ въ Кошкахъ, и на этотъ разъ, признаться, былъ увѣренъ, что непременно получу учебники, но услышалъ отъ учителя все тотъ же отвѣтъ: „вѣдомость изъ Самары еще не получена, поэтому и выдать книги я не могу.“ Если бы эти слова были переданы мнѣ чрезъ людей, то я, конечно, не повѣрилъ бы имъ, такъ какъ на то, чтобы получить изъ Самары вѣдомость, хетя бы даже чрезъ благочиннаго, времени нужно не больше двухъ недѣль и, во всякомъ случаѣ, 35-ти дней болѣе чѣмъ